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A horvát követelések.
Kassa, május 17.

Zágrábban tegnap már ismét kez­
detüket vették a horvát tüntetések. 
Csekélység az egész. Két diák beverte 
a magyar államvasuti üzletvezetőség 
nehány ablakát s ezzel véget is ért a 
tüntetés, melyre magában véve kár 
lenne, mint eseményre nyomdafestéket 
pazarolni. De hát ennek a »tüntetési­
nek jelentősége van. Kifejezője akart 
tenni annak az elégedetlenségnek, a 
melyet a horvátok éreznek.

Hogy ez az elégedetlenség volta- 
képen elégedetlenkedés csupán, amely­
nek semmi jogos alapja, amelyre sem­
mi ok nincsen, az nem szorul bizo­
nyításra. hiszen közismert, hogy a nem­
zeti kormány elment már addig a ha­
lárig, amely határig az ország, a nem­
zet érdekeinek sérelme nélkül elme­
hetett.

Ebből csak a legmerészebb, kor­
mányhajszoló fantázia tehetne szemre­
hányást a kormánynak, mert azok az 
engedmények, melyeket addig tettek a 
horvátoknak, amelyeket eddig tanúsí­
tottak a horvát követelésekkel szem­
ben, teljesen megengedhetők voltak, — 
lovább azonban nem mehet, de nem 
is megy a magyar kormány.

A horvátok azonban azon állás- 
pontúknak adnak kifejezést, hogy »evés 
közben jön meg az étvágy*. Most már 
duzzognak, tüntetnek, elégedetlenked­
nek. a kormány törvényjavaslataival 
szemben a legkülönfélébb obstrukciókra 
készülnek, csupán csak azért, mert az 
eddig nyert engedményekből arra akar­
lak következtetni, hogy Magyarország 
korlátlan rendelkezési joggal most már 
az övéké lesz.

A horvát követelések kérdésében 
a Házban tegnap is folytak a tárgya­
lások, de ezek eredménye még eddig 
kétséges, amennyiben csak az állapít­
ható meg ezidöszcrinl. hogy az eddigi 
eredményeken kivid többet, a honá­
toknak elérniük nem szabad, de nem 
is fognak és ha valóban komoly po­
litikát akarnak a horvátok. akkor le 
kell arról szökniük, hogy ama étvá­
gyuknak adjanak kifejezést, mely ná­
lunk nem az elégedetlen táplálkozás­
nak eredményéből, hanem az evés- 
közben i inycsiklandásból származva 
telhetetlenné teszi őket.

A magyar nemzeti kormány éppen 
saját hagyományainál és törekvéseinél 
fogva megértedé és megérti a bor­
válság törekvéseit. Ennek tanujelél 
is adta, valamint annak is. hogy

súlyt helyez a testvérnéppel való 
békés egyiittmunkálkodásra s tartóz­
kodik attól, hogy a vele barátságosan 
együttmunkálkodni óhajtó pártok hely­
zetét megnehezítse. De a horvátok túl 
mennek e határokon s itt megszűnik 
az engedékenység lehetősége abba a : 
pillanatban, amikor e követelések túl- ! 
csapnak azon a határon, amelyen túl 
már a magyar állami fenség és egy­
ség szenved csorbát.

A horvát politikusoknak le kell 
mondani arról, hogy képzelt sérelmek­
kel nem létező elégedetlenkedést szít­
sanak. mert ez célhoz ugyan nem, de 
könnyen a békétlenséghez, a barátsá­
gos együttmunkálkodás megfeneklésé- 

I hez vezethet s ez a horvátokra sem 
I lehet kívánatos, amint a magyar nem­

zeti kormány sem adhatja beleegyezé­
sét a magyar birodalom felrobbantá­
sához.

Az uj reichsrath.
Az osztrák parlamenti pártok.

A gazdasági problémák.
Az osztrák parlamenti pártok számará­

nyairól még mindig nem lehet pontos sta­
tisztikát összeállítani, egyrészt azért, mert 
még több kerületből nem jött jelentés a vá­
lasztás eredményéről, de főképpen azért, mert 
a pótválasztásokon százötvennégy mandátum 

; sorsa fog eldőlni és Galiczia több kerülete 
' meg Dalmáczia legnagyobb része is csak 

ezután fog az urnák elé járulni. Az ifju- 
csehek és a német haladópártiak előrelátha­
tólag még meg fognak gyarapodni néhány 
fővel, de semmi sem változtathat már azon 
a tényen, hogy a szociáldemokraták fognak 
a legtöbb szavazattal rendelkezni az uj reichs- 
rathban. Eddigelé kerek hatvan mandátumra 
tettek szert és 114 kerületben jutnak több- 
kevésbbé kedvező auspiciumok közt pót­
választásba.

A keresztényszocialista párt eddig öt- 
! venhét kerületben győzött, Lueger tábora 

lesz tehát az uj parlamentben a szolciál- 
demokraták után a legerősebb, de számra 
nyilván jelentékenyen amazok mögött ma­
rad, mert a pótválasztások kevés sikerrel 
kecsegtetik.

Az uj reichsrath június 12-én ül össze. 
Junius 7-én lesznek az utolsó választások 
Galicziában. A parlament első munkája a 
pártok szétforgácsolódása következtében 
nem a felirati javaslat lesz, hanem egy hat­
hónapi költségvetési provizórium és annak 
megszavazása után következnék a delegá- ; 
ció tagjainak megválasztása.

Az uj osztrák parlamentnek ugyszól- 1 
ván életkérdése, hogyan fogjak az agrár ér- j 
dekeket az ipari és fogyasztó érdekekkel 
összhangba hozni. Alig lehet kétség arra 
nézve, hogy az agrár pártok, melyek nagy j 
erővel vonulnak be az osztrák parlamentbe, j

legutóbbi magatartásukból Ítélve, terroriszti- 
kusan fognak fellépni. Ezt legalább is a 
szélső agráriusoktól mindenesetre el lehet 
várni. De mig egyfelől az agrár érdekeket 
erősen fogják hangulyozni, az osztrák kép­
viselőház másik nagyon erős pártja, a szo­
ciáldemokrata párt a fogyasztók érdekeit 
fogja képviselni és mindenesetre igen eré­
lyesen fog az élelmiszerek drágítása ellen 
állást foglalni. Igen nehéz helyzetbe jut a 
keresztényszocialisták pártja, mely kétségte­
lenül jó viszonyt keres majd a tiszta agrá­
riusokkal, de nem feledkezhetik meg arról 
sem, hogy sok olyan tagja van, ki a vá­
rosi lakosság érdekeit képviseli.

Juriga búcsúzik.
Nyílt levelet irt.

A „fájdalmas tót néphez.“
Juriga Nándor, a nemzetiségi izgatásért 

két esztendőre elitéit pap-képviselő tudvale­
vőleg most kezdte meg büntetését a váczi 
államfogházban. Mielőtt azonban bevonult 
a fogházba, nyilt levelet intézett egvkori 
választóihoz. A levelet itt adjuk:

Fájdalmas tót népem I 
Panaszosan ugyan, de meg nem törve, 

emelem hozzád a fájdalmas válás hangiát 
fogságom megkezdése alkalmával. Arcom 
verejtékével érted éltem és dolgoztam, 
érted áldozom minden sóhajomat, minden 
könyümet. Es bár rettenetes vihar törjön 
ki fölöttünk, törjön ketté a tölgy, hasad­
jon a szikla és rendüljön meg a föld, mi 
erősen megállunk helyünkön, mint a vár 
fala, a fekete föld nyelje el, aki áruló 
módjára visszalép.

Mi csak azt akarjuk, ami bennünket 
megillet. Isten, világok teremtője, előtted 
leborulunk, szegény népünkért irgalomra 
kérünk, e világ lábbal tapodja, mi itt jó 
Ságod ad nekünk, megtagadja emberi jo­
gunkat és az élet jogát. Háromegy nagy 
isten, hallgasd meg a nép ezreit, botsáss 
meg tévelygő fiaidnak. A mi hitünk és 
reményünk csak a Te jóságod: jó és örök 
isten, kedvezz életünknek.

Nővérek! Fivérek! Emlékezzetek meg 
rólam egy Miatyánkkal és megvigasztal­
játok lelkemet, ha csak egy levelezőlapot 
is ktildtök. A leveleket elolvassa ugyan a 
felügyelő, de átadja. Es ha utatok e tá­
jékra vezet, álljatok meg. Jelentkezzetek 
az igazgatónál és délben 11 12-ig, dél­
után háromnegyed 4-től háromnegyed 5-ig 
meg van engedve a látogatás. Vasárnap 
délutánra már délben kell jelentkezni, 
„Villámlik a Tátra felett, vadul vágnak a 
villámok; ne féljünk, testvérek, hiszen 
azok eltűnnek, de a tótok életben ma­
radnak. “

Testvérek: Juriga Nándor, Yáez ál­
lamfogház.

Vájjon lesznek-e nagy számmal látoga­
tói Juriga Nándornak : ki tudja ? De ha lesz­
nek is, Juriga szelidebben fog velük beszél­
getni, mint valaha régen, a mikor szabadon 
gyalázta az államot, a melynek nem éppen 
édes kenyerét most két évig eszi majd.
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Május lhNA PLOoldal.

elmeorvos
Kényszerzubbony és mentőkocsi.

Ép elmével a tébolydában.
A fővárosi József-köruti Rémi-szállodába 

május hónap ötödikén érkezett Becsből dr. 
Horváth Dániel, akinek Hamburgban és 
Berlinben négy esztendeig volt hidegviz- 
gyógyintézete. Az intézetet azonban pár hó­
nap előtt bezárta és azóta Becsben az egye­
temen hallgatta az elmeorvosi szak legrej­
telmesebb tanfolyamait. Horváthnak, miután 
bezárta külföldi ismert és keresett szanató­
riumát, sok baja volt a külföldi hatóságok­
kal, erőszakkal rá próbálták fogni, hogy 
Idegbajos, sőt budapesti rokonaihoz, sógo­
rához, Földessy Márton törvényszéki hiva­
talnokhoz és bátyjához, Horváth Mártonhoz 
folytonosan küldözgették a rémesnél réme­
sebb leveleket, hogy Horváth Dániel meg­
őrült és tébolydába is került.

Mikor a "rokonok most május ötödikén 
tudomásul vették, hogy az elmeorvos Bu­
dapestre érkezett, nagyon megijedtek és a 
sógora telefonon kérte a mentőket, hogy 
szállítsák ki a Lipótmezőre. A mentők meg­
kérdezték a sógort, hogy vállalja-e a költ­
ségeket s az igenlő válasz után kényszer- 
zubbonyos mentőkocsit és négy embert 
küldtek a Rémi-szállóba, hogy cipeljék el 
dr. Horváthot. A szálló személyzete azon­
ban nem engedte be az ápolókat es az or­
vosokat, mire a mentőkocsi egesz éjszakán 
keresztül ott állt a Hotel kapuja előtt és 
leste az épelméjű tébolydajelöltet, aki azon­
ban időközben a kávéházon keresztül elme­
nekült az üldözői elől.

Dr. Horváth Dániel erre elment dr. 
Salgó Jakab elme főorvoshoz, aki neki kol­
legája is volt és elpanaszolta az évek óta 
húzódó hajszát, egyben kérte Salgót, hogy 
vizsgálja meg és adjon bizonyítványt az el- j 
meállapotról. Dr.- Salgó főorvos megvizs- j 
gálta Horváthot, adott is neki bizonyítványt, 
melyben konstatálja teljes józanságát es ép- 
elméjüségét. Salgó tanár azzal vált el Hor­
váth Dánieltől, hogy bármikor szüksége van 
rá, személyesen is bizonyítja, hogy nem 
elmebeteg.

A mentők ezalatt folyton üldözték a 
kényszerzubbonnyal, mig végre Horváth el­
ment a mentők palotájába, felmutatta Salgó 
tanár bizonyítványát. A mentők erre bocsá­
natot kértek tőle és megígérték, hogy békén 
hagyják.

Hogy üldözőitől végkép megszabadul­
jon, dr. Horváth a városmajorban levő sza­
natóriumban önként jelentkezett s itt három 
jeles elmeorvos vizsgálta meg Horváthot, 
kit teljesen éppelméjünek deklaráltak. Dr. 
Horváth Dániel a nyert orvosi bizonyítvá­
nyok alapján megindította a büntető eljárást 
üldözői ellen.

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.
Fővárosi tudósítónk telefon jelentése.

A képviselőim ülése.
A cselédtörvény.

Budapest, május 17.
A képviselőházban ma Justh Gyula 

elnökölt.
Az elnöki jelentések során melegen el- 

parentálta Filep Albert országgyűlési képvi­
selőt, aki tegnap öngyilkosságot követett el. 
A Házra kitűzték a gyászlobogót, az ön­

gyilkos képviselő emlékét pedig jegyző­
könyvben örökítették meg.

Ezután áttértek a
cselédtörvény

folytatólagos tárgyalására.
Maniu Gyula elfogadhatatlannak jelenti 

ki a javaslatot.
Buday Barna a törvényjavaslat mellett 

beszél. 1

Ezután Darányi Ignác földmivelésügyi 
miniszter reflektált az eddigi felszólalásokra.
A kormány programmjában több szociális 
javaslat megvalósítása foglaltatik. Ezek közé 
tartozik a mostani javaslat is, melyet szá­
mos oldalról sürgettek. A törvényjavaslat 
benyújtása előtt ajikét volt az összes illeté­
kes faktorok bevonásával. Nem a jó gaz­
dára és jó cselédre szól ez a törvényjavaslat, 
hanem a rosszlelküekre. Ezután a szocialis­
ták részéről felhozott panaszokkal foglalko­
zik és vitatja velük szemben, hogy a javas­
lat több szociális és humánus intézkedést 
tartalmaz. Hajlandó a részletes vita során 
egyes módosításokat elfogadni, de a javas­
latnak főbb pontjaiban való megváltoztatását 
nem engedi, bármilyen fektelen izgatást vi­
gyenek is véghez a szocialisták. Kész velük 
harcra szállni, de a javaslatot nem vonja 
vissza. Kéri a javaslat elfogadását.

Elnök ezután szünetet rendel, majd 
szünet után

Pető Sándor beszélt a javaslat ellen, 
amelynek visszavonását követeli.

Ezzel az ülés véget ért.

A horvát kérdés.
Budapest, május 17,

A képviselőház miniszterelnöki szobá­
jában ma értekezlet volt a horvát képvise- j 
lök delegáltjainak és a kormány képviselői- I 
nek részvételével. A kormányt Wekerle, 
Kossuth és Apponyi képviselték. Az érte­
kezleten a vitas horvát kérdések kerültek 
tárgyalás alá. Az értekezlet délután 2 óráig 
tartott és minthogy biztos eredmény még 
most sincsen, a horvát képviselők közt nagy 
az elkeseredés.

A osztrák választások.
Zára, május 17.

Dalmáciában lezajlottak a választások. 
Három kerületbe^ pótválasztásra van szük­
ség. A megválasztott nyolc képviselő közül 
5 horvát párti, 2 szerb, egy pedig tiszta 

j jogpárti.
Trieszt, május 17.I

A trieszti választópolgárok ma értekez­
letet tartottak, amelyen megbeszélték, hogy 
minő álláspontot foglaljanak el a pótválasz­
tásokon. Elhatározták, hogy az első kerü­
leti pótválasztáson tartózkodnak a szava­
zástól. Ez a határozat többeknek nem tet­
szett, mire oly nagy verekedés támadt, hogy 
az értekezletet be kellett rekeszteni.

ÚJDONSÁGOK
Buzalka meghalt.

Sirbaszállt egy darab régi Pesti
Mint Budaoestről Írják az elmúlt éjjel 

az Akácfa-utcában meghalt egy kis kopasz 
öregember. Nem túlságos merészség, ha azt 
mondjuk, hogy valósággal egy pesti fogalom, 
ennek a városnak egy darabka jellemző

része, akárcsak egy érdekes ódon pesti ház 
tűnt volna el, amely mindenkinek az útjába 
akadt.

Mert az, aki itthagyta a földi létet, az 
Buzalka, aki a tánc, a muzsika, a különös 
kalandok és mindenféle szerelmek születé­
sének és alakulásának egyik tipikus nagyvá­
rosi tanyájának volt a gazdája egy ember­
öltőn át.

Ki ne ismerné őt, ki ne hallott volna 
róla? Búzáikéról mindenki tud, nemcsak 
Budapesten, de országszerte is és bizonyos, 
hogy nagyon kevesen vannak, kik nem tud­
ják azt, hogy ki az a Buzalka, s hogy mi­
csoda változatos, érdekes múlt után költö­
zött el egv másik világba, ahol több mint 
bizonyos, hogv tánchelyiséget nyit majd.

Mar nem is volt Buzalka, már regebben " 
megmagyarositotta a nevét, de ugyan ki 
Vette tudomásul azt, hogy Búzáikéból Bá­
rány i Ágoston lett. Buzalka az csak Buzalka 
marad, ha ezer évig élt volna is.

— A nyomdászok mulatsága. Mint 
arról már hirt adtunk a kassai nyomdászok 
pünkösd vasárnapján tartják meg a Lajős­
forrásnál idei nyári mulatságukat. A pün­
kösdkor tartandó majális nagy népünne­
péllyel van egybekötve és a fáradhatlan 
rendezőség minden lehetőt elkövet, hogy a 
népünnepélyt minél érdekesebbé tegye. Miu­
tán a népünnepélyt a tüdőbeteg nyomdá­
szok szanatóriuma javára rendezik, a jóté­
konycélra tekintettel remélhető, hogy — ha 
az időjárás kedvez — a kassai nyomdászok 
pünkösdi vállalkozását a megérdemelt siker 
fogja koronázni.

— Elgázolta a vonat. Zsolnáról táv­
iratozzék i Lővy Dávid, az őrlaki gőzfürész- 
telepen alkalmazott tisztviselő tegnap este a 
zsolna-rajeci vasút vágányai mellett igyeke­
zett hazafelé, miközben az arra haladó vo­
nat magával ragadta és szétroncsolta.

— A rozsnyói Kossuth-szobor. Rozs­
nyón e hónap 26-án fogják leleplezni Kos­
suth Lajos szobrát, amelyet most szállítot­
tak oda az öntőmühelybói. A vasúti állomá­
son várta a szobor megérkezését Posch 
Dezső dr., a szoborbizottság elnöke számos 
bizottsági taggal. Nagy gonddal szállították 
a városba a 12 métermázsa súlyú szobrot 
s mikor a szekér az ág. ev. árvaház elé 
ért, ott körülfogta az ág. ev. főgimnázium 
ifjúsága, a lovakat kifogta a szekérből s a 
nemzeti szinü karszalaggal feldíszített lelkes 
ifjúság a Kossuth-nóta éneklése mellett 
vonta a szobrot a városháza udvarára. Az 

I ev. felső leányiskola növendékéi az ut men­
tén sorakoztak. A szoborbizottság tagjai ko­
csijaikról leszáliva, szintén gyalog követték 
a szobrot vivő ifjúságot. A gyalogjárón száz 
és száz ember dalolta a Kossuth-nótát.

Adományok. A gyermekvédő liga 
javára ennek elnöksége és választmányi tag­
jai közül újabban ismét a következők ada­
koztak: özv. gróf Zichy Rezsőné, özv. 
Bródy Fülöpné 50—50 kor., Dr. Horváth 
Balázs, Dr. Kassai Ervin, Bartay Oszkár, 
Bartay Oszkárné 10—10 koronát. Kinszky 
Károlyné 5 korona. Az eddig kimutatott 
460 koronával együtt összesen 605 korona.

— Börtönvizsgálat. Dr. Rácz Ernő a 
kassai kir. ügyészség vezetője tegnap kezdte 
meg a kassai kir. törvényszék területéhez 
tartozó bíróságok börtöneinek vizsgálatát s 
e célból tegnap elutazott Kassáról, hova a 
jövő hét végén tér vissza.

— Esküvő. Márai-Grosschmiedt Károly 
kassai mérnök f. hó 18-án tartja esküvőjét 
Kassán sztregovai és kelecsényi Madách 
Alice urhölgygyel, néhai sztregovai és kele­
csényi Madách Pál és özvegye báró Buttler 
Maliid úrnő leányaival.

— A falusi Othello. Vámos József és 
Kerekes Márton szentistváni legények már 
régóta hadilábon álltak egymással. A hara­
got az okozta közöttük, hogy Vámos ked- 

I vese volt egy falubeli leánynak, akiié Kere-
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kés is szemet vetett s akit mindenáron el 
akart hódítani Vámostól. E napokban a vé­
letlen úgy akarta, hogy a két legény a falu 
korcsmájában találkozzék, honnan azonban 
Kerekes Márton azonnal távozott és meg­
leste Vámos Józsefet, akit a sötétben egy 
karóval úgy derékon ütött, hogy a legény 
bordatörést szenvedett. A falusi Othellot a 
csendőrök elfogták, kihallgatták és feljelen­
tették a bíróságnál.

Takarékpénztárak reformja. A 
régóta sürgetett takarékpénztári reformot is- I 
mét aktuálissá tette a Kassai Takarékpénz­
tár szomorú esete. A szabadelvű kormányok 
alatt állandóan beígérték a reformot, de az 
Ígéretből esztendőkön át nem lett semmi. 
Ma is tanunk, ahol tartottunk évek előtt; a 
takarékpénztárak kinövéseit még mindig nem 
nvestük le. Pedig a kassai példa is arra int, 
hogy ne késlekedjünk a reformmal, mert a 
takarékpénztárak mai szervezete nem védi 
meg a betevőt az intézet igazgatóságának 
felületes vagy könnyelmű vezetésével szem­
ben. Arról értesülünk, hogy a Kassai Ta­
karékpénztár esetéből kifolyólag Eber Antal 
dr. országgyűlési képviselő a kepviselőház 
legközelebbi ülésén interpelláció alakjában 
meg fogja sürgetni a takarékpénztári refor­
mot, amelyről különben azt halljuk, hogy a 
kormány most készíti elő.

— Véletlen baleset. Kormos István 
günczruszkai gazdálkodót — mint nekünk 
Írják — e napokban könnyen végzetessé 
válhatott baleset érte. Kormos, egy régi for- 
gópisztolyat tisztogatta s amikor a tölténye­
ket szedte ki, a fegyver elsült és a 7 milli­
méteres golyó a gazda bal tenyerébe fúró­
dott. Kormos sérülése súlyos.

— Életunt írónő. Lapunk legutóbbi 
számában hirt adtunk arról az öngyilkossági 
kísérletről, melyet a fővárosban Papp Ma­
riska írónő követett el. Mint értesülünk Papp 1 
Mariskát sikerült a gyors orvosi segélynek 
az élet számára megmenteni. Állapotában I 
tartós a javulás s igy bizton remélhető, hogy I 
a magyar olvasóközönség nem veszti el a 
fiatal jeles írónő!.

— A tüzérség lőgyakorlatai. Legutóbb 
Kassa és Miszlóka közötti katonai gyakorló­
térén a cs. és kir. 6 hadtest tüzérezred ál­
tal tartott tüzérségi lőgyakorlat betejeztével 
a tüzérezred parancsnokság arról értesitet- 
tett. hogy egyes fel nem robbant ágyú lö- 
vegeket Miszlóka község lakosai fölszedtek 
s saját lakásukra vittek. Ezen körülmény­
ről azonban a katonai hatóság tudomást 
szerzett s az ágyú lövegek elvétele iránt 
idejekorán intézkedett s is megmenekült a 
lakosság az esetleges veszélytől, mert egy 
ilyen löveg robbanása nemcsak azon ház 
nepére, hol a löveg felrobban, de az egész 
községre nézve könnyen veszélylyel járul­
hatott volna. Habár már sok ízben figyel­
meztettek a községek elöljáróságai, hogy a 
lakosságot kellően oktassák ki azon előáll­
ható nagy szerencsétlenségre, mely egy fel­
robbanó löveg következtében előfordulhat, 
mégis a lakosságnak saját és a közbizton­
ság szempontjából oly könnyelmű eljárása 
még mindig tart. így az alispán újból uta­
sította valamennyi községi elöljáróságot, 
hogy a netán talált ágyú lövegeket érintet­
lenül hagyására és annak azonnali bejelenté­
sére a lakosságot a veszélyre való figyel­
meztetés mellett oktassák ki.

— Pör a szegedi főkapitány tragédiája 
miatt. A pörök világában is ritkítja párját 
az, amelyiket most helyeztek kilátásba egy 
szegedi újságírónak. Újlaki Antal ugyanis 
tudósitója volt a Magyar Távirati Irodának, 
amely kőnyomatos — hírlapírói nyelven 
szólva - „lemaradt“ Rainer József főkapi­
tány családi tragédiájának hírével. A nagy 
feltűnést keltő hirt azonnal csak az a néhány 
fővárosi újság közölte, amelyek külön tudósí­
tókat is tartanak. Minthogy pedig ezek száma 
elenyészően csekély, javarészük csak egy nap­
pal később vehetett értesülést az eseményekről. 
A kőnyomatos erre megvonta Újlakitól a meg­
bízatást, egyben felszóllittatta ügyvéddel, 
hogy három nap alatt térítse meg 1000 ko­

rona kárát (?), különben porolni fog. Újlaki, j 
aki egyébként azt állítja, hogy az éjféli 
órákban történt eseményt azonnal megtele­
fonálta a távirodának, ezt tudja telefonnyug­
tával is igazolni, a hir csupán a budapesti 
szerkesztőségben kallódhatott el, — termé­
szetesen nem siet az ezer koronát megfi­
zetni. A pör következőleg alighanem meg 
fog indulni, kimenetele elé máris nagy ér­
deklődéssel tekint a jogászvilág, azonkívül 
az újságírók is.

— Az O. M. K. E. közgyűlése. Az 0.
M. K. E. f. hó 26-án, azaz vasárnap dél­
előtt fél 10 órakor a Budapesti Áru és Ér­
téktőzsde palotájában tartja meg rendes évi 
közgyűlését, mely alkalomra a szokásos 
kedvezményes vasúti jegyek váltására jogo­
sító igazolványokat az azokra igényttartó 
kerületbeli tagok Beller Károly kassai kerü­
leti elnöknél átvehetik.

— Meglopott kofa. Huszmauer Ber- 
nátné kassai csermelyvölgyi kofaasszony pa­
naszt emelt a rendőrségnél, hogy mialatt ő 
a Tatár-utcában felállított sátorát pakolta, 
valaki egy bádog félliteresben levő 5 korona 
20 fillérnyi pénzét a bádogedénnyel együtt 
ellopta. Az ellopott összeg fél napi keresmé­
nye volt a szegény asszonynak. A panasz 
folytán a rendőrség megindította a nyomo­
zást, melynek során sikerült a tettest Klein 
Ignác foglalkozásnélküli bádogos-inas sze­
mélyében elcsípni, akit letartóztattak.

— Eskütétel kommandószóra. A né­
met katonának csakugyan nincsen párja. Ha 
a dicső osztrák ármádiában végigtekintünk, 
akkor látjuk csak miért majmolja oly sze- . 
retettel a poroszt. Mert ott minden katona 
valóságos gép. Aki nem hiszi, hallgassa meg 
az alábbi históriát. A berlini polgári bíró­
ság a gárdaezredhez fordult azon megke­
reséssel, hogy kézbesítsen X. Y. közkato­
nának egy végzést, melyben megesketése 
elrendeltetik. Az inspekciós gárdatiszt kezé­
hez kapja a végzést. Szemébe vágja mo­
nokliját, elolvassa a végzést, gondolkodóba 
esik, majd előhívja a közkatonát és felol­
vassa előtte a bíróság rendelkezését.

— Hallotta, közlegény! szólt rá ke­
mény hangon. — Az van itt meghagyva, 
hogy esküdjék meg! Szedje össze a sütni- 
valóját, be a hassal, ki a mellel és tegyen 
esküt! . . . Egy, kettő 1 . . .

A katona azt hitte, hogy fegyelemsér­
tést követ el, ha nem engedelmeskedta, hat 
letette sietve az esküt.

A hadnagy pedig kapta magát és jelen­
tést tett a bíróságnál, hogy az- esküt annak 
rendje módja szerint kivette. Micsoda képét 
vághatott ehhez a császári csodabogárhoz a 
bíróság!

Állatszelidités közben. Winkler Ce­
cilia állatszeliditőnő a bécsújhelyi állatse­
regletben medvékkel akart előadást tartani. 
Az egyik medve sehogy sem akart engedel­
meskedni, amikor pedig az állatszeliditőnő 
korbácsával rásuhintott, beleharapott a le­
ány térdébe. Winkler Cecilia uralkodott ma­
gán, nem árulta el a fájdalmát s folytatta 
az előadást, úgy, hogy a közönség nem 
vette észre a dolgot. Kevéssel utóbb azon­
ban az állatszeliditőnő a harapástól megbe­
tegedett s alig néhány napi szenvedés után 
meghalt.

— Halálos hengerezés. Miskólczi tu­
dósítónk jelenti, a tiszafüredi határban a 
szántóföld hengerezése közben ifj. Sajtos 
József a lóról leesett s a hármas henger 
alá került, mely a szegény fiút holtra gá­
zolta. A szerencsétlen mindössze még csak 
14 éves volt.

Szombat, d. u. A vig özvegy. Este Uj- 
házy Elek búcsú felléptével, A lengyel zsidó.

Vasárnap d. u. Az nj honpolgár. Este,
A két árva.

Hétfő d. u. János vitéz. Este, A piros 
bugyelláris.

Újházi Ede vendégföllépte-
Crampíon mester.

Gerhardt Hauptman e színmüvének cím­
szerepében látni a mestert a legkiválóbb 
műélvezet, melyre színházlátogatók igényt 
tarthatnak. De kinek kell Kassán műélve­
zett ? — Ugylátszik senkinek. Ezt mutatja 
legalább az a botrányosan üres nézőtér, 
mely csak úgy visszhangzott a kassai kö­
zönség művészi Ízlésének a dicséretétől. Az 
a néhány főnyi közönség ugyanis, mely 
szerencsés volt élvezni a mester művésze­
tét, szünet közben nem talált jobb és he­
lyénvalóbb témát, mint a távollevők meg- 
szólását. Helyesen is ! Ezért az üres házért 
nincsen mentség a „Felvidék kulturemporiu- 
mának lakosai" számára.

Ujházy Ede játéka, mellyel megeleve­
nítette az ábrándos, álmodozó, csapongó és 
minden nyűgöt gyűlölő Crampton mestert 
minden méltatásnak felette áll. A jelenvolt 
közönség tüntető tapsokkal és éljenzéssel 
adott kifejezést a mester művészete iránti 
hódolatának és bámulatának. Szénássy, 
Kürthy, Pápay jó kedvvel játszottak. He- 
vessy Mariska, Étsy Emilia jók voltak.

(—r.)

— Ujházy Ede szombaton egyik leg­
jobb szerepét, a Lengyel zsidót játssza. — 
Vasárnap pedig a Vén bakancsos kitűnő 
címszerepében vesz búcsút Kassa város kö­
zönségétől. A vasárnap este szinrekerülő 
Vén bakancsos szereposztása a következő : 
Címszerep — Újházi Ede, Laczi — Pápay, 
Csapiáros —- Bartha, Friczi — Faragó, Kán­
tor Nagy Gyula, Ilon — Étsy Emilia, 
Lidi — Várady Margit.

— Vig özvegy. Vasárnap délután Le­
hár kitűnő Vig özvegye kerül színre fél 
helyárakkal.

— János vitéz. Kacsóh Pongráe rég 
I nem adott daljáteka pünkösd hétfőjén dél­

utáni előadásul kerül színre. A régi jó sze­
reposztáson csupán annyi változás történik, 
hogy lluskát Hevesi Mariska jatsza, ki ezt a 
szerepet Pécsett körülbelül hatvanszor nagy 
tetszesse! adta.

— Piros bugyelláris. Csepreghy Fe­
renc kitűnő énekes népszínműve a Piros 
bugyelláris hétfőn este kerül előadásra a 
következő szereposztásban : Török biró — 
Bartha, Biróné Várady M., Hájas — Nagy 
Gyula, Pennás — Szénássy, Gyurka — 
Csöregh, Csillag őrmester — Pápay, Manci 
— Hevesi, Kata cigányasszony Gerő Ida.

Szorgalmas fiatalember

állást keres
építési, vagy más irodában, üzletben 
Tud, rajzolást, könyvelést, magyar, né­
met, tót levelezést stb. Cim a kiadó- 

hivatalban.

Színház, művészet.
Heti műsor.

Péntek, Újházi Elek második fellépté­
vel, Péntek este, Színmű 1 felv. Utána: A 
kölcsönkért feleség.

o Tisztességes fiatal leányka, o

állást keres
irodában vagy üzletben. Cim a kiadó- 
hivatalban, a hová levelek is inté- 

zendők „állást kérek“ cim alatt.

A* Y ;
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magyarországi osztálya 
Budapest, Váci-utca 20. sz. az 
„ADRIAI“ Bizt. Társ. házában.
Teljesen befizetett alaptőke 

3.000.000 kor. 
Tartalékok 6.918.370 kor. 
Ezen,' a cs. és kir. szab. ,,/tdriai 
biztositó társulat" védnöksége 
alatt megalakult társaság biztosit 
különféle terményeket jégkár 
ellen a legkedvezőbb feltételek és 

a legjutányosabb dijak mellett. 
Biztosítási ajánlatokat elfogad­
nak és felvilágosításokat kész­
ségesen adnak az „/Adriai biz­
tositó társulat“ összes vezér-, 

fő- és kerületi ügynökei.
Föűgynökség Kassa:

Boros Béla. Unger Mór
titkár.

m

A színművészek figyelmébe!
1. Érti Bertalan : Physiognovtiai tanulmá­

nyok. (Emberi arcisme.)
2. Dr. R. Hellbach: „Die Kunst Schauspie­

ler zu werden“ és
3. Fr. Altmann: „Die Maske des Schau­

spielers“ kitűnő maszkirozási cimii 
miivek. — Mind a három együttvéve

5 forintért eladó.
Hol ? megmondja lapunk kiadóhivatala.

m
A Csermelyvölgyben

egy villa bérbeadó.
Cim: a kiadóhivatalban.

mg mmm Mg mi mi %m

THE BERLITZ SCHOOL
OF LANGUAGES,

Legnagyobb nyelvtanitási intézet
hölgyek és urak részére (Berlitz M. Dé 

tanár fövezetése alatt).
Tanítás franczia, angol, olasz, spanyol, 

magyar, cseh és lengyel nyelvből 
az illető nemzetek tanítói által a világhírű 

„Beriitz“-féle módszer szeint.

a székesegyházzal szemben, (saját házában.)

es. és kir. szab. Triesti Általános Biztosító Társaság 
(Assicurazioni Generali),

Magyar Jég* és Viszontbiztosító részvénytársaság és 
Első 0. Általános Baleset Ellen Biztositó Társ. föügynöksége

Takarékbetétek 
Kölcsönök

könyvecskére és folyó-azámlára. Váltók és kisor­
solt értékpapírok leszámítolása, beszedése.

váltóra, liázra, földbirtokra, értékpapírokra és folyó­
számla alakjában.

Értékpapírok, okmányok, ékszerek megőrzése.
% i r .. I .r « értékpapírok, külföldi pénzek vétele és eladása tőzsdeiVáltó Üzletében árfolyam szerint. , ■ . ■ ■ ■■■■===

Közbenjárás katonai házassági óvadékok letételénél,
Külföldi és vidéki szelvények, chequek beváltása és beszedése.

Osztály sorsjegyek eladása.
Hitellevelek és pénzátutalás bármely külföldi városba csekély dij mellett.

Safe Deposit pénzszekrények.
Postai megbízások azonnal elintóztetnek és fölvilágositások 

készséggel adatnak.

sa

BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA
SÖRFŐZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon : 78. KASSA Alapittatott 1857.

Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRÁLY SÖR KORONA SOR SÖTÉT BAJOR-SOR
Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehütéssel felszerelve

Bővebb felvilágosítással, nem­
különben árjegyzékkel kívánatra 
a serfőzde készséggel szolgál.

Nagyobb küldemények saját jéggel hű­
tött sörszállltó-kocsljainkban szállíttat­
nak. — A különböző minőségű sörök 

szállítása palackokban is történik.

Royal nagyétteremben kizárólag e sörfőzde söre méretik ki, >
r .n

Jelentkezések naponta délelöt 8—10 óráig 
s délután 1—4-ig.

Jelentkezni lehet Vitéz A. könyv- 
kereskedésében.

Világkiállítás St.-Louis 1904. „Grand Prix“. 
Világkiállítás Páris 1900, 2 arany érem.

A KASSAI JELZÁLOGBANK R. T.
további intézkedésig

összes régi betéteinek kamatlábát
. pmplfa O4 emelte

fel 4 ■ra
r

s. melle
6s Uj BETÉTEKET is ezen kamatra fogad el. E 
mellett a 10°A>-os tőkekamatadót is sajátjából viseli
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Kiadó: Murányi József. Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA
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